

濠江在线

澳门建设“体育之城”——

## 人人参与，让城市更有活力

本报记者 富子梅

朝阳初升，清晨来临，比鸟儿起得还早的是晨练的居民；夕阳西下，夜幕低垂，夜跑的年轻人仍然不知疲倦，享受着奔跑带来的快乐。

“无论何时，当你漫步在水塘公园，抑或是登上松山健康径，总有人在奔跑，或互道早安，或鼓励加油，健康乐观、融洽和谐的氛围感染着每个人，也成了这座城市留给人的特别印象。”从内地来澳门工作的林先生感慨。

澳门特区政府2024年财政年度施政报告明确提出建设“体育之城”。“每个月至少举办两场国际赛事，打造具有澳门特色的体育品牌赛事，用体育盛事吸引八方游客。”澳门特区政府行政长官贺一诚表示，“体育之城”建设进一步丰富了澳门世界旅游休闲中心的内涵，赋予休闲娱乐以更加积极、更富活力的特征。

体育赛事丰富  
城市活力迸发

竞速、漂移、超车，惊险精彩；电单车、房车、F3(三级方程式)赛车，轮番上阵。2023年11月，第七十届澳门格兰披治大赛车以城市赛道的鲜明特色，连续70年从未中断的组织能力，不仅吸引了39个国家和地区的270多名赛车手竞速澳门，更有14.5万人次到场观看，创历史新高。这项创立于1954年的著名国际赛事，给“体育之城”写下生动注脚。“举办体育赛事特别是具有国际影响力的体育赛事，应该成为‘体育之城’建设的目标之一。”澳门特区政府体育局局长潘永权说。

不光是赛车，网球赛、排球赛、篮球赛、高尔夫球赛、斯诺克表演赛等，一年到头，在澳门举办的各类赛事频频登场，精彩不断。马龙、朱婷、姚明等现役或退役的著名运动员走进澳门，不仅参与比赛，更走进社区、学校，与澳门运动员、青少年沟通交流，普及体育运动，弘扬体育精神。“每一次体育赛事来临，运动潮流、健康之风都会从赛场吹遍整个澳门。”潘永权说。

前不久，2024年世界女排联赛中澳门站开赛之际，里约奥运会女排冠军成员魏秋月受邀来澳，与澳门运动员共话体育梦，分享比赛经验及运动员生涯感受。“在与澳门运动员的交流中，我深深感受到他们对体育的热爱，以及从运动中获得的愉悦心情和精神享受。”魏秋月感慨道，再次来到澳门，得以更深入地领略澳门独特的文化魅力和城市活力。

丰富多彩、精彩纷呈的澳门体育赛事得到观众的热情追捧。据有关赛事运营方透露，近两年在澳门举办的乒乓球、女排等赛事不少场次门票“秒光”。乒乓球球迷黄小姐第一时间抢到门票，专程从四川成都来澳门看球赛，“澳门人情味与现代化兼备，观赛很舒服，超赞！”

“澳门特区政府2020年财政年度施政报告中，就已提出要充分发挥中国与葡语国家体育交流和合作的平台作用，发展休闲体育产业。”澳门特区立法会议员李振宇表示，葡萄牙、巴西等葡语国家在足球、排球等运动项目上具有优势，如果能加强体育交流合作，不但有助于发展澳门体育事业，提升澳门体育水平，还能扩展中国与葡语国家商贸合作服务平台功能，促进澳门经济适度多元发展。

群众基础广泛  
体育氛围良好

早上8点左右，澳门松山晨运好会友会的成员周杏花就会准时出发，热身、拉伸之后开跑，5公里、10公里、半马、全马都渐渐被她“征服”。周杏花不仅自己跑，还会带动跑友们一起跑。

澳门拥有浓厚的社团文化氛围，体育类社团是其中的典型代表。据最新统计，澳门约1.2万个社团中，体育类社团有近2000个，涵盖手球、桌球、拳击、单车、健美等45个类别。广泛设立的各类体育社团很大程度上带动了群众性体育活动的开展。

“我今年已两次站上领奖台。”同为跑步爱

好者的陈清洪曾练过武术，有良好的运动基础，现在是澳门田径总会的会员，“作为业余跑者，能有机会参与田径总会的赛事活动，很有成就感。”澳门田径总会每年为会员举办4个回合的城市赛道比赛，会员可按自己的能力参加不同距离的比赛。“运动更新了我的朋友圈，改变了我以前昼伏夜出的生活习惯。”陈清洪说，他经常去内地参加马拉松比赛，“没有奖金奖牌不重要，重要的是为健康而跑。”

不久前，来自北京、江苏、四川的花样游泳队运动员受邀来到澳门进行表演赛，来自粤港澳大湾区的多支青少年花样游泳队队员近距离观看高手竞技，并得到手把手的教学。“我们学到很多技巧，更感受到哥哥姐姐们的惊人毅力和体育精神，特别受鼓舞。”在深圳学习花样游泳3年的胡英姿说。

广泛的群众基础，辅之以良好的社会氛围，让澳门也能形成自己独特的竞技体育优势，比如空手道、武术等项目，澳门都有优秀选手。2023年底，澳门特区政府体育功绩勋章就颁授给了第十九届亚洲运动会空手道男子团体型队伍以及澳门空手道运动员郭建恒、武术运动员蔡飞龙。他们为澳门体育赢得荣誉，更彰显了拼搏进取、永不言败的体育精神。

政府大力支持  
服务日益完善

踏步、举手、伸展……7月16日举行的《健康澳门蓝图》发布会现场，与会的多位澳门特区政府部门及社团代表在现场视频和示范员的带领下，做起了健康伸展运动。新颖的形式、健康的方式，生动诠释了澳门建设“体育之城”关键在人，人人都是参与者，人人都动起来，城市自然健康有活力。

“一走进银河综艺馆的比赛场地，就被充满科技感的一流设施、氛围深深感染，仿佛眼前就是开赛的样子。”魏秋月感叹，“澳门比赛场地的拢音效果非常好，有利于运动员更加专

注地投入比赛，感受观众的呐喊助威，取得好成绩。”

专业运动员离不开专业的运动场地，大众参与度一定程度上也取决于适合且足够数量的场地。按照澳门特区政府体育局公布的体育运动设施情况，包括泳池、射击中心、网球场、篮球场等专门场地以及各类体育馆、综合馆、体育中心等综合类场地在内，澳门可提供给大众运动健身的场地共计40处。行走在澳门，无论是海滨休息区、社区花园、各类公园，还是居民区附近的大型场馆，大多能随时免费健身，即便是收费场地也十分优惠。便利的设施场地，吸引很多居民在闲暇时光走进运动场馆，爱上运动健身。

近年来，澳门特区政府在服务方面也做了许多努力，比如登录澳门公共服务“一户通”政务服务平台的手机应用程序，可以方便地了解各类运动场地的开放时间，进行购票、预约，还可以了解大型活动举办资讯等，并有机会了解运动医学知识、报名参加大众体育健身兴趣班等。“每天在手机购票，乘坐公交车去游泳，很方便。”健身达人许女士说，她不仅喜欢游泳，还常去大潭山、路环的郊野公园登山，那里的道路、台阶等标识清晰，周边公共交通也便捷。

一头短发、清爽干练的周晓彤，是澳门仅有的两位国际级篮球裁判之一，前不久出任由澳门特区政府教育及青年发展局承办的2024年世界中学生篮球锦标赛裁判长。“作为新当选的澳门体育委员会委员，我很乐意成为澳门的体育事业贡献自己的力量。”周晓彤身体力行，教练、裁判等各类工作排满了她的日程表。

“澳门特区体育发展基金每年为澳门体育总会联合会及其认可授权的各类体育社团等给予常规性开支的财政资助，包括举办比赛、聘请教练、社团运作费用等，帮助体育社团正常运作，开展活动。”周晓彤表示，澳门“体育之城”建设离不开政府的参与推动，只有将浓厚的社会氛围、居民的积极参与、政府的持续推动和周到细致的服务结合起来，相互作用，形成良性循环，“体育之城”建设才能行稳致远。

两岸青年  
走近走亲

日前，全国台联第二十一届台胞青年千人夏令营在福建开营。本届千人夏令营营员主要来自岛内高校及海外的台胞青年，总人数约1500人。

台胞青年千人夏令营自2004年起举办，累计有2万多名台胞青年参与，在促进两岸青年交流交往、走近走亲方面发挥了积极作用，是海峡两岸青年交流的品牌项目之一。

图为福建分营的营员们在福建省漳州市南靖县参观土楼。  
谢贵明摄(人民视觉)

香江在线

香港举办首届“中华文化节”——

## 感悟中华优秀传统文化魅力

本报记者 陈然

承光影韵律之美，传华夏文化之盛。前不久，香港首届“中华文化节”开幕，来自内地和香港的一流艺术院团及艺术家云集香江，为市民及海内外游客带来绚烂多彩的中华文化盛宴。

6月7日晚，香港沙田大会堂演奏厅座无虚席，人们仔细翻阅手中的节目单，热切期待着首届“中华文化节”开幕舞剧《五星出东方》的亮相。

“该剧的灵感源自1995年在古丝绸之路新疆和田地区尼雅遗址出土的国家一级文物‘五星出东方利中国’汉代织锦护臂。”北京演艺集团副总经理、舞剧《五星出东方》制作人董宁表示，期望通过此剧让观众了解国宝，深入

感受中华优秀传统文化之美。

一块汉代织锦护臂，一段凄婉动人故事。随着厚重而略带神秘感的音乐响起，跨越千年的时空之门在风沙中缓缓开启。

“欣赏演出，仿佛经历了一次艰辛壮美的艺术考古。”演出结束后，意犹未尽的香港市民胡小姐赞不绝口，“感觉剧中人物不再是虚构角色，而是真实生活在2000年前的各族人民，舞剧真正做到了用舞蹈‘讲’故事。”

在首届“中华文化节”开幕当晚，香港特区政府行政长官李家超发表视频致辞，香港是中西文化汇聚交流之都，国家“十四五”规划支持香港发展中外文化艺术交流中心，世界各地的朋

友都选择来香港这颗“东方之珠”作文化交流，所以香港有条件、有环境、更有责任面向海内外弘扬中华优秀传统文化。

据介绍，本届“中华文化节”由香港特区政府文化体育及旅游局呈献，特区政府康乐及文化事务署弘扬中华文化办公室策划，于6月至9月期间举办，旨在以丰富多彩的活动加强市民对中华文化的认识，开展爱国主义教育，增强年轻一代的国民身份认同和文化自信。

“无论是音乐、舞蹈，还是戏曲、展览，我从这些活动中深深领略到中华民族深厚的文化底蕴。”香港青年林皓贤是一名文艺爱好者，他一口气选购了近10场演出的门票。

观沧海

“三联通、三便利”，6项进一步深化内地与香港的金融合作的政策举措出炉；陆续批准增加陕西西安、山东青岛、山西太原、内蒙古呼和浩特等10个内地赴港澳“个人游”城市；京港、沪港间夕发朝至高铁动卧列车开行，香港与内地间人员往来更加便利……今年以来，一系列惠港措施接连推出，充分反映中央对香港的关心和支持，进一步提振香港发展动能，香港由治及兴未来可期。

祖国始终是香港保持长期繁荣稳定的坚强后盾。一直以来，背靠祖国、联通世界，是香港得天独厚的显著优势。前不久，商务部与香港特区政府实质性完成《关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)服务贸易协议新一轮修订磋商。2003年以来，内地与香港签署了CEPA及其补充协议，巩固了香港联通内地与世界各地之间的桥梁角色。CEPA实施以来，内地与香港在货物贸易领域全面实现了自由化，在服务贸易领域基本实现了自由化，在投资领域建立了系统多元的保障制度。CEPA服务贸易协议的新一轮修订集中于法律、金融、建筑等香港具备优势、业界广泛关注的专业服务领域，使相关业界获得更广阔的发展空间，这将进一步深化内地与香港的经贸合作，为香港企业和专业人士在内地发展业务提供更多便利和优惠。

香港与内地同气连枝、心手相连，在一次又一次的双向奔赴中，香港与内地的交流更加深入、合作更加深化。据统计，今年1月至6月共有访港旅客约2100万人次，同比上升64%，其中内地旅客访港约1615万人次，按年增加约六成。前不久，财政部、海关总署、税务总局联合发布公告，2024年7月1日起，自香港、澳门入境年满18周岁的居民旅客携带行李物品免税额度从5000元提高至1.2万元；中华人民共和国出入境管理局发布公告，2024年7月10日起为港澳永久性居民中的非中国籍人员签发往来内地通行证。相信这些新措施将进一步促进内地与香港人员的交流交往，提高商贸投资、文化旅游和教育科研等多领域的合作成效，为香港经济注入新动力，助力香港更好融入国家发展大局。

凝心聚力、踔厉奋发。把握系列惠港措施机遇，落实好每项惠港措施，香港一定能在融入国家发展大局中实现更好发展。

微言

## 互联互通 融合加速

江琳

深中通道6月30日建成开通，首周总车流量超72万辆次，日均车流量超10万辆次。通车后车流量持续高位运行，显示出粤港澳大湾区融合发展的强大内在动力和经济发展的强劲活力。

粤港澳大湾区覆盖约8600万人口，2023年经济总量突破14万亿元。繁荣的经济带来生产要素流通的旺盛需求。广深港高铁、港珠澳大桥、南沙大桥、广汕高铁、深中通道等重大交通基础设施相继开通运营，今年底即将建成通车的黄茅海跨海通道，在建的狮子洋通道……越织越密的大湾区立体交通网，持续缩短粤港澳三地时空距离，“一小时生活圈”加快形成，支撑大湾区高质量发展的“骨骼”更加强壮、“血脉”更为畅通。

基础设施“硬联通”，叠加“港车北上”“澳车北上”等规则机制“软联通”，让更多港澳居民在大湾区过上“说走就走”的双城甚至多城生活。今年上半年，港珠澳大桥珠海公路口岸6次刷新旅客车流纪录，港澳单牌车日均通行量达到7800辆次，港澳旅客超过4.2万人次，分别占口岸客流车流总量的56.0%和60.9%。

滚滚车流，便利的不仅是出行，还有粤港澳三地经济、社会和文化交流；提速的不仅有交通，还有粤港澳三地的经贸往来；畅通的不只是车辆，更是粤港澳三地的货物、技术、资金、信息等要素资源。

相信充分发挥交通开路先锋作用，持续提升粤港澳大湾区基础设施“硬联通”和规则机制“软联通”水平，推进粤港澳大湾区市场一体化，一定能为把粤港澳大湾区建设成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地提供更好服务保障。

把握机遇  
乘势而上

孙天霖